

中国“智造”点亮智慧生活

——写在第十一届上海国际信息化博览会闭幕之际

本报记者 沈则瑾

热点直击

中欧就多晶硅“双反”案 价格承诺磋商达成一致

本报北京3月20日讯 记者李予阳报道：商务部进出口公平贸易局负责人今天就多晶硅“双反”案价格承诺磋商达成一致发表谈话。这位负责人表示，该案受到中德两国政府、欧委会及产业界的高度关注，自2月12日至3月14日，中方调查机关与瓦克公司进行了为期1个月的密集磋商，尽管在谈判过程中遇到很多困难，但最终经过不懈努力，双方在市场价格基础上达成一致，中方调查机关接受德国瓦克化学股份有限公司不低于承诺价格及相关条件向中国出口多晶硅。该价格承诺符合中国贸易救济法律和WTO规则，保证了公平竞争的市场环境。

这位负责人表示，多晶硅是光伏产业链的重要组成部分，妥善解决多晶硅“双反”案，符合中欧光伏上下游产业共同利益。这是中欧继光伏产品贸易摩擦后，通过谈判和磋商化解贸易纠纷的又一成功案例，再次说明中欧双方有智慧和能力管控双边贸易摩擦。

链接

商务部对日本和美国 光纤预制棒发起反倾销调查

本报北京3月20日讯 商务部日前发布2014年第十七号公告，决定对原产于日本和美国的进口光纤预制棒进行反倾销立案调查。调查内容包括，原产于日本和美国的上述进口产品的倾销、倾销幅度，其对中国同类产品产业的损害、损害程度。本次调查自2014年3月19日开始，通常应在2015年3月19日前结束，特殊情况下可延长至2015年9月19日。本次调查是应中国国内产业申请发起的。

钢铁消费量增速或将放缓

据新华社太原3月20日电（记者王菲菲）在此期间举行的2014国际炼焦煤资源与市场高峰论坛上，中国钢铁工业协会市场调研部主任王颖生指出，2014年中国钢铁的消费量仍将增加，但较前几年的快速增长有所放缓，预计增长3000万吨左右。

据王颖生介绍，2013年，我国粗钢产量达到7.79亿吨，同比增加5459万吨，增长7.54%。2013年行业利润为229亿元，其中投资收益178亿元，钢铁主业仅盈利51亿元，且1月份亏损。

为判断钢铁行业2014年的市场走向，王颖生对下游用钢行业运行进行了预测：2014年房地产行业开发投资增长15%至17%，新开工增长6%至8%；机械行业产销增长10%至15%，出口增长5%至8%，利润增长率低于2013年；汽车行业产销继续保持10%以上增长，新能源汽车产量将进一步扩大；家电行业销售收入增长10%，出口增长8%，侧重产品升级和中高端产品产销；全国铁路计划新增里程6600公里。

基于上述预测，王颖生认为，2014年钢铁需求将保持正增长，预计增长3000万吨左右，如果出口还保持6000万吨以上，今年钢铁产量将突破8亿吨。

“国家最新发布了新型城镇化规划，提出到2020年，城镇化率达到60%，这为钢铁行业带来利好。”王颖生说，然而，受环保、产能过剩等因素影响，钢铁行业效益不容乐观，行业困难将加剧。

金视界

石油石化技术装备展举行



3月20日，观众在第十四届中国国际石油石化技术装备展览会上参观。在北京举办的本届展会吸引了来自65个国家和地区的1600家展商参展，页岩气开采技术、海工相关技术装备、管道技术与储运技术装备、防爆技术装备等成为展会上受到关注的热点。

新华社记者 杨光摄

本版编辑 牛瑾 郭存举
 美编 夏一
 本版邮箱 jrbjrcj@163.com

“大粮市”更需“大粮商”

瞿长福

我国首次作为东道主，在浙江宁波举办了亚太经合组织粮食安全政策伙伴关系机制（PPFS）会议，此次会议的一大亮点是首次邀请了粮食企业参加。这一举动表明，国际上已形成共识，维护粮食安全既要发挥好政府作用，也要发挥好企业作用。同时也说明，利用好国际国内两个粮食市场，需要扶持培育具有国际竞争力的“大粮商”。

应该说，无论保障粮食安全还是融入国际粮食大市场，培育“大粮商”都是务本之举。随着全球粮食市场的更加开放，国际粮商发挥的作用与影响将越来越大、越来越重要。当然，在国家粮食安全上首先要发挥好政府这只手在生产流通中的调控作用，但企业作为市场中最敏锐、最活跃的“鱼”，对粮食市场的把控更直接、更具体、更灵活，也更到位，是保障粮食安全的重要力量。因此，面对变化更复杂、竞争更激烈、空间更广阔的国际粮食市场，明确提出

要培育具有影响力的“大粮商”，表明我们在维护粮食安全与市场稳定方面思路更宏大、视野更开阔。

培育“大粮商”，也表明我们在粮食生产与流通的具体路径上将更加尊重市场、尊重规律。在国内粮食生产中，农民种植什么品种、种植多大规模，主要靠政府引导、种植习惯及各种有限信息，时常造成粮食供应市场的品种偏失，比如，去年我国小麦进口增加主要就是为调节国内短缺品种。如果更多有实力的粮商能够在产业链条中真正发挥“龙头”作用，将有效改变粮食生产各自为政的散小格局，使粮食品种更丰富、质量更可靠，政府调控也更有效。在国际粮食市场，这种“大粮商”除能更好地通过“买进卖出”发挥影响力外，还可以通过“走出去”，从源头种植到加工贸易表现出更大话语权。

不过，目前国内粮食企业的整体实力较弱，离国际“大粮商”的位置还很远。问题主要有两点，一是国有企业改革动力

不足、市场活力不够。一些企业还是依赖吃“政策饭”，所谓“家里横”，习惯了“收原粮卖原粮”的经营方式，坐等粮贩、粮农送粮上门，有的企业至今还不能摆脱历史包袱；二是政府管控与粮食市场的边界模糊不清，一些地方对市场价格和市场经营主体经营活动干预过多，对不同市场主体采取不同的行政手段，不能做到一视同仁。这些问题，制约了一些企业更好更快做大做强的积极性，也使一些企业失去了尽快壮大的市场机遇。

解决这些问题，需要在粮食流通体制改革方面下功夫，把政府与市场的关系、不同产权企业的关系、国内国际两个市场的关系真正处理好。这些话说起来容易，做起来有时得从部门利益上动手，难度不小。但真做好了、闯过去了，抓住了国际国内市场机遇，真正的“大粮商”、更多的“大粮商”就成长起来了，这对保障粮食安全、维护粮食市场稳定意义很大，作用很大。

拓宽路径 确保国家粮食安全

本报记者 刘慧

我国粮食生产受土地、水资源短缺的硬约束，供需将长期处于紧平衡状态。确保粮食安全，除了不断提高粮食产量、增加国内有效供给，还要积极地利用国际市场，有效调剂和补充国内粮食供给。在日前于浙江宁波召开的亚太经合组织粮食安全政策伙伴关系机制（PPFS）会议上，记者就如何确保我国粮食安全进行了深入采访。

用好两个市场两种资源

在确保谷物基本自给、口粮绝对安全的同时，要更好地利用国际国内两个市场、两种资源确保粮食安全。

在浙江宁波粮油批发市场，亚太经合组织PPFS代表对一家经营泰国米的店铺表现出浓厚的兴趣。店主颜小毛告诉记者，他经营的大米主要产自泰国、越南、柬埔寨，每年的交易量达数万吨。随着粮食市场开放程度的提高，我国粮食进口量逐年提升，2013年谷物共进口1458.5万吨，出口100.1万吨，净进口1358.4万吨。

我国始终高度重视粮食安全，不断提高农业和粮食综合生产能力，但是，粮食结构性短缺的矛盾比较突出，需要通过适度进口弥补国内需求缺口，这也是我国农业参与国际分工的重要体现。当前，我国实施“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的粮食安全战略，在确保谷物基本自给、口粮绝对安全的同时，要更好地利用国际国内两个市场、两种资源确保粮食安全。

浙江舟山港是一个以中转为主要功能的深水良港，当亚太经合组织PPFS代表到达这里时，一艘巨型巴拿马货轮正停靠在港口，货轮上的大豆已卸载完毕。据介绍，每年在舟山港卸载的大豆、玉米和小麦达到300万吨。其中，大豆从美国、巴西、阿根廷等国运到舟山港口，然后



今年的政府工作报告提出：坚守耕地红线，提高耕地质量，增强农业综合生产能力，确保谷物基本自给、口粮绝对安全，把13亿中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

通过中转、储存，再运到江苏张家港、安徽芜湖等地油脂加工企业。

我国在进口粮食、调剂余缺的同时，还积极引导和鼓励企业“走出去”，扶持培育具有国际竞争力的“大粮商”。据了解，今年初，中粮集团组建了中粮贸易有限公司，实现了内贸、外贸、物流业务的统一，实现了粮食从生产到销售的无缝对接，提高了粮食流通效率。

加强政府与企业的合作

我国企业在与外资企业的同台竞争中不断发展壮大，已经成为确保我国粮食安全的重要载体和力量。

本次亚太经合组织PPFS会议的主题是“政府—企业粮食安全与贸易对

话”。我国不仅邀请了中粮集团、中国储备粮管理总公司这样的国有企业，还邀请了天津聚龙集团、上海华昌粮油有限公司这样的民营企业参会。与会代表在讨论中纷纷表示，确保粮食安全，既要充分发挥市场在配置粮食资源中的决定性作用，也要更好地发挥政府在粮食生产、流通和消费中的引导和调适作用，有效弥补市场失灵。

国家粮食局副局长曾丽瑛认为，保障粮食安全离不开广大粮食生产者、经营者、消费者的积极参与，离不开市场“无形的手”和政府“有形的手”有机结合。“对政府来说，就是要搭建平台，营造公平的竞争环境，让民营企业和国有企业在同一平台上开展公平竞争，共同做大做强我国粮食市场。”曾丽瑛说。

随着粮食市场的逐步放开，我国企业在与外资企业的同台竞争中不断发展壮大，已经成为确保我国粮食安全的重要载体和力量。